

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES	
Año	6 Meses
En España	120
Extranjero	150

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES	
Año	6 Meses
En España	120
Extranjero	150

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES	
Año	6 Meses
En España	120
Extranjero	150

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES	
Año	6 Meses
En España	120
Extranjero	150

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

OBRAS PÚBLICAS

En las postrimerías del año 1915 publicamos un artículo lamentando que durante el mismo no se hubiesen subastado carreteras correspondientes a esta provincia, mientras a Córdoba, Toledo, Asturias y otras, se libraron millones de pesetas, circunstancia que demostraba el injustificado olvido en que se nos tenía, y por virtud del cual resultaba estéril la plausible labor del jefe de Obras Públicas y de los ingenieros a sus órdenes, siempre dispuestos a trabajar sin descanso buscando el mejoramiento de las granadinas vías de comunicación, que casi en totalidad se hallan en malísimas condiciones. La postergación que motivó nuestra queja puede repetirse a los señores que usufructúan los destinos de Granada, y que se llaman sus representantes, se cruzan de brazos, confiando a la suerte lo que están obligados a gestionar.

Diez pasados tributamos alabanzas a don Juan Ramón La Chica al noticiar que había logrado se destinasen 8.000 pesetas para el estudio del proyecto del Camino de Ronda, por las afueras de la capital, encontrándonos deceados de registrar nuevos casos como el referido, que permitan seguir elogiando la actuación del jefe local de los liberales y de las demás políticas llamadas a defender los intereses de esta hermosa comarca.

Hasta ahora han estado completamente abandonadas las aspiraciones y conveniencias de Granada, debiéndose a ello el atraso en que nos encontramos en todas las órdenes y que a causa de la falta de carreteras y caminos, tropiezo con graves dificultades el desenvolvimiento de la Industria y el Comercio, no dando tampoco el turismo los rendimientos que fuera de desear, ni adquiriendo la Agricultura el adecuado desarrollo. Precisa combatir el letargo que consume las energías de los encargados de velar por nuestra prosperidad y parece que las campañas que hemos sostenido han determinado que desaparezca, vislumbrándose un porvenir exento de nebulosidad.

Para el engrandecimiento a que aspiramos contamos con el apoyo de una altísima personalidad, S. M. el rey don Alfonso XIII, que viene demostrando gran predilección por Granada. Desaprovechar tan valiosa ayuda sería atentatorio al bienestar de la región. Recordar al lector que en la reciente visita que el monarca hizo a Granada examinó el plano general de la carretera de Sierra Nevada, fijándose en el trazado y agradándole las casillas al bergues proyectadas y el túnel de la divisoria. Encargó el soberano al jefe de Obras Públicas, señor España, le avisa se cuando el proyecto saliera para Madrid, a fin de recomendar su pronta aprobación. En el mes de Abril se enviará el proyecto al ministerio de Fomento, y como es natural, será tramitado su dilación, disponiéndose la ejecución de las obras lo antes posible. Se dotará a Granada de una mejora importantísima, acaso de la que más falta hace; el acceso a la nevada sierra libre de las enormes molestias que actualmente proporciona.

Y puesto que de carreteras hablamos, comunicaremos a nuestros representantes excelentes informes que pueden servirles para beneficiarnos en modo considerable.

La Dirección de Obras Públicas, en vista de Informe del ingeniero jefe del negociado de reparaciones del ministerio de Fomento, ordenó el 31 de Enero a la jefatura de Granada, le remitiese el correspondiente proyecto, para construir un pontón en el río Bairo, junto a la estación del Sur, orden que fué cumplimentada el día 3 del corriente, ascendiendo el presupuesto a menos de 10.000 pesetas. Veremos si desaparece la vergüenza que representa el paso por dicho río. Tienen la palabra el señor La Chica y sus compañeros de la circunscripción. Acuérdense de lo que ocurrió con el puente de las Campanas: estuvo el proyecto aprobado y muerto de risa en el ministerio muchos años, sin una mano piadosa que lo pusiera en marcha.

Ha sido enviado nuevamente a Madrid, el proyecto de la carretera del Parque, aumentándose los precios en un 30 por 100. Proceda que los aludidos representantes de la circunscripción gestionen el anuncio de la subasta en dichas condiciones.

También se ha remitido al ministerio un proyecto de variación de la carretera de Granada a Guadix cerca de Huétor. Persigúese disminuir las fuertes pendientes que existen y hacer una obra para cruzar el río Darro.

Por último, ha salido para Madrid el proyecto de replanteo de la carretera de Luján a Orgiva, entre Caratúnas y la Venta del Aire, cuyas obras empezarán en cuanto aquel sea aprobado. Dispuestas estamos a no registrar aplausos y ansiosos de prodigarlos. Háganse acreedores al homenaje nuestros representantes y borren su bochornoso pasado.

CRONICA DE SOCIEDAD

Se encuentra mejorado de la enfermedad que padece nuestro estimado amigo el ilustrado maestro nacional don Manuel Pineda López. Lo celebramos.

Ha salido para Abulón don Juan Rivas, subdirector de Instrucción Pública.

Se encuentra enfermo el ilustrado catédri-

co de esta Normal de Maestros don Melchor García Sánchez.

* Nos hemos enterado con viva satisfacción de que se incierte la noticia de la enfermedad del P. Maestro. Afortunadamente, el prestigioso padre de la Compañía de Jesús, goza cabal salud.

SERVICIO ESPECIAL

Crónica madrileña

Está muy avanzado el tiempo y el ministro de la Gobernación, a quien Romanones ha entregado por entero la labor de ultimar el encasillado, habrá de pechar de una vez, con las naturales contrariedades nacidas de la exclusión de muchos que se creen con títulos para obtener el apoyo oficial en la lucha próxima. Cuanto en materia de preparación electoral haya de hacerse, tiene que ser ya sin demoras, porque la fecha en que ha de comenzar el período electoral está muy cercana. Respecto a este punto, las impresiones que más bien orientadas parecen, son éstas. El 4 y 5 de Marzo se publicará el decreto de disolución y la convocatoria de las elecciones, simultáneamente. Hará la proclamación de candidatos el domingo 6 de Marzo y las elecciones serán el primer domingo de Abril, por consiguiente. Dispone pues el ministro de la Gobernación, escasamente de un mes, para dejar ultimada toda la parte por hacer de la preparación de las elecciones: la parte más difícil y engorrosa. Por eso su antedeposito del ministerio presenta estos días aspecto aún más animado que hace un par de semanas, si bien se ha reducido mucho el número de visitantes, adoptada ya la medida de no recibir sino a los previamente citados. Aun así, el jubileo es grande, pero los que tienen costumbre de andar en la casa, advierten que las personas que ahora concurren tienen más cara de señores en las Cámaras que muchas de las que antes acudían.

Los melquiadistas bullen mucho alrededor del ministro y se ven frecuentemente por allí varios de los más significados personajes del maurismo. La hornada está a punto de concluirse. Los que en estos pocos días que restan, no obtengan lo suyo, por esta vez han perdido el salto. ¡Cuán las desiluciones habrá ya y cuántas más dentro de pocos días! Y qué ganas tendrá el ministro de la Gobernación de que pase esta noche de temporadas, para cambiar el puesto que hoy tiene por el más tranquilo del ministerio de Estado, para el cual estaba preparado y al que irá como es sabido, después de las elecciones, para que el señor Villanueva pase a presidir el Congreso.

Entre los elementos conservadores que siguen al señor Dato, también parece que se inician disgustos con motivo de la preparación de las elecciones. Hay algunos quejosos de que don Eduardo les abandonó y no hace de ellos la defensa que se creían con derecho a esperar, para obtener la representación parlamentaria en la oposición. Algún periódico anuncia que son varios los que se han presentado a Maura reconociendo su jefatura, y otros que no han adoptado tal determinación, se disponen a luchar en sus distritos con carácter de independientes.

Hay en algunos círculos la impresión de que el maurismo va a alcanzar en las futuras Cortes una representación más numerosa de lo que se esperan los amigos del señor Dato. Y si es cierto lo que de las filas de éste se van algunos descontentos a las de Maura, y que otros luchan con carácter de independientes, la minoría dattista va a quedar mermada y no será de gran importancia, porque esos que luchan por su cuenta quedarán fuertes y darán el triunfo a otros candidatos que irán a sumarse en la mayoría, o a acrecer otras minorías con daño de la conservadora.

Habíase acogido en la prensa rumores de que el Gobierno acataba la intención de abordar el problema de la reforma del Concordato. Romanones lo ha desmentido hoy concretamente. Ha hecho bien. Las circunstancias no son ahora para eso. Hace tiempo que estamos todos convencidos de que en España no hay cuestión religiosa y sería de una gran imprudencia sacar ahora a espaldas, para dar ocasión a divisiones de opinión que serían lamentables, porque son horas las de ahora, de que todos los ciudadanos estén unidos para hacer frente a problemas hondamente vitales que requieren una intensa acción de Gobierno y la asistencia de una opinión unánime.

Otros rumores circulados sobre aplazamiento de la fecha de disolución de Cortes y convocatoria de las nuevas elecciones, han sido también desmentidos por el jefe del Gobierno. Es una fantasía cuanto de ello se diga. Efectivamente, no es labor fácil la de preparar el tinglado electoral, pero contra viento y marea está el Gobierno no resuelto a que no se diferirán las elecciones más allá de la fecha que al principio de esta crónica hemos indicado.

La Virgen de Lourdes

Procesión

A las seis de la tarde de ayer, salió de la iglesia de Santa María Magdalena, la procesión, para trasladar la imagen de la Santísima Virgen de Lourdes al templo de San Antón, donde han de celebrarse los solemnes cultos que actualmente se dedican a tan excelente Señora. Organizó la comitiva en la siguiente forma: Cruz y ciriales de la parroquia; numerosos fieles con veles encendidas; la preciosa imagen de la Santísima Virgen de Lourdes, llevada en andas por los señores don Joaquín y don Julio Amigo, don Francisco Barrecheguren, don Enrique Aranda, don José Rodríguez Sánchez y don Manuel Hernández Ruiz. Detrás marchaban, revestido de capapluvia, el virtuoso canónigo de nuestra metropolitana don Blas Ayllón y de vestiduras, los señores don Francisco Arias y don Miguel Callejas.

Cuidaban del orden, el párroco de la Magdalena don Enrique Barnejo Alemán y los presbíteros don Francisco Gutiérrez Jarava y don Antonio Samas. La capilla de músicas de los señores Espinosa y Vidal, durante el trayecto, interpretó el *Ave María de Lourdes*, y ya en San Antón, la *Salve y Letanía* del maestro Vila.

A pesar del mal tiempo y la copiosa lluvia que caía, el acto resultó muy solemne y digno de la devoción que los

granadinos profesan a la Santísima Virgen.

Mañana viernes, 11, festividad de tan excelente señora bajo la advocación de Lourdes, dará principio la tradicional y devota quincena a las cinco en punto de la tarde, y seguirá a la misma hora todos los días, menos el 25, que será a las cuatro, con objeto de que después se celebre la procesión, cuyo itinerario oportunamente anunciaremos.

La Adoración nocturna. Esta noche, a las nueve y media en punto, se celebrará Vigilia de Titular de Turno II de Nuestra Señora de Lourdes.

Es obligatoria la asistencia de todos los adoradores nocturnos a primera hora, pudiendo asistir también cuantas señoras quieran.

MUERTOS ILUSTRES



Don Leopoldo Serrano

Comandante de Infantería, ministro del Tribunal de Cuentas, ex senador del Reino, ex diputado a Cortes, ex gobernador civil, gentilhombre de Cámara de S. M., Caballero de la Orden de Calatrava, Caballero de la Cruz Roja, del Mérito Militar y San. Hermenegildo, Gran Cruz de Villavieosa de Portugal, etc., etc.

ASCENSO MERCEDINO

Por haber ascendido al empleo inmediato, se encuentra en Granada procedente del Ejército de África, don José Mercedino durante dos años, nuestro querido amigo el ilustrado y bizarro coronel de Infantería don Antonio Díaz Barrientos.

Nuestra más cordial y sincera enhorabuena al digno jefe, que supo distinguirse en todas ocasiones por su provechosa y excelente labor en cuantos cargos le fueron confiados, en el transcurso de 42 años de inmaculados servicios.

El señor Díaz Barrientos es un gran patriota, entusiasta del Ejército y hombre modesto en demasía, a pesar de sus grandes méritos.

LA COMIDA DE LOS NIÑOS POBRES

La opinión interesada

La semilla fructifica. La obra (*opera non verba*) de las señoras Reyes y Díez de Rivera, va haciendo su camino, tranquila, mansamente. Ayer era un maestro, hoy es un obrero, son unos niños, mañana un desconocido. Poquito a poco aumentarán los párvulos socorridos, ensanchando los límites de esta gran obra social. Felicitemos de ello, y oigámonos a un obrero y a unos niños que escriben y... dan dinero para los pobres niños. ¡Hermece ejemplo! ¡Ojalá tenga muchos imitadores!

He aquí las cartas:

Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO. Respetado señor: En su número de ayer, tuve ocasión de leer (pues de todos los diarios locales, solo leo el NOTICIERO, por la sinceridad de ideas) un artículo que, si desprovisto de galas y oratoria (oratoria para mí, es lo mismo que muchos platos y poca comida), tiene un valor sublime, de justicia y digno de su joven autor.

No conocí personalmente al joven maestro señor Millán, autor del artículo. Esto, con el apoyo de persona influyente, llegará a cupar el puesto que por su cultura, inteligencia y laboriosidad le está designado; apenas tiene 26 años, y en los 8 que le conozco y por los conocimientos que tan acertadamente ha comunicado a mis hijos, dedujo ser un maestro con sobrada aptitud para el desempeño de su noble y benéfica misión.

De origen humilde, pero honrado, es de alma noble y grande, gran intrínseco de la injusticia y los convencionalismos sociales, amigoseparable del obrero, del humilde y el mejor consejero, activo, trabajador incansable, extrínseco, racional en el trabajo de la Escuela, enemigo de los parásitos sociales, que él considera la ruina de España, amigo de la cultura, entusiasta de la caridad, católico, pero práctico, joven en suma, digno de su amistad y de confiarle la educación de nuestros hijos.

Nada, aparte de la gratitud, debo al señor Millán, pero siendo mi lema la justicia, no puedo menos de alabar públicamente la conducta de mi mejor amigo, por sus simpatías hacia los niños, y sobre todo hacia los pobres.

Uno de sus ideales y que sintetizan su pensar, es el que me comunicó una tarde en el café Victoria.

—Hablámosme de la vagancia (de la que le indicaría escriba sobre ellos) me

dijo:—No le parece, buen amigo, que si el señor alcalde, en vez de distraer tantas pesetas en embellecer a Granada las distrajera en estirar la vagancia y pauperismo, realizaría una obra digna de inmortalizar su nombre? porque ¿qué más embellecimiento, que desprovolver a Granada de ese repugnante efecto que producen los andrajales, y arrancar de las puertas del presidio tantos seres, cuya sociedad es sola responsable de sus actos.

Me prestaría, sin interés alguno, a educar esos vagos, si tuviera asegurado el medio de vida; y aun así, a pesar de las doce horas de trabajo que me exige el cubrir mis necesidades, me comprometería a restar tres o cuatro horas a mi descanso, y educaría a esos desgraciados. ¡Cuántas inteligencias privilegiadas, cuántos talentos mueren en el ceno de que aacep, por culpa de la negligencia y abandono de los Gobiernos!

En resumen, es tan simpática la labor secundadora de mi mejor amigo, que sin poder (pues soy un pobre obrero con seis hijos) le adjunto dos reales para tan benéfica institución.

Me enhorabuena al señor Millán, y a usted, por la publicación de éstas; un millón de gracias anticipadas por la inserción de esta mi redactada y extensa carta, rogándole haga eco al joven maestro, pues su teoría es el bien práctico hacia sus semejantes.

Su seguro servidor
q. b. s. m.
Jaime Luque Fuentes
(Obrero)
Granada 9 - 2 - 1916

Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO. Presente

Mi más distinguido señor: Habiendo recaído en un exviro de usted el cargo de tesorero de la junta que para contribuir al sostenimiento de los «Comedores infantiles de pobres» hemos constituido entre los alumnos de este Colegio Alfonso XIII, de que es director nuestro querido maestro don Enrique Millán, me encuentro facultado para remitir a usted (abusando de su amabilidad) la suma de ocho pesetas con cinco céntimos, importe de las cuotas que he contribuido los alumnos que a continuación consignó.

No dudando se dignará dar publicidad a ésta para que pueda servir de estímulo a los bien de los niños pobres, doy a usted las gracias anticipadas y quedamos rogando a Dios por usted en bien de Granada s. e. s. q. b. s. m.

Antonio Martín Rodríguez
Alumno de la clase superior

Lista de los alumnos que han contribuido:

- Enrique Millán (hijo), 0'25 pesetas;
- José Romero Martínez, 0'75; José Oliver Fernández, 0'50; Antonio Martín Rodríguez, 0'25; Luis Martín Rodríguez, 0'25; Enrique Martín Rodríguez, 0'25; Hermenegildo Rodríguez Martín, 0'25; Francisco Ortega López, 0'25; Antonio García Zubeldi, 0'25; Antonio Biedma Bena, 0'20; Enrique Soto Martín, 0'25; Manuel Hernández Gallano, 0'25; Joaquín García García, 0'25; Antonio Gutiérrez Fernández, 0'25; José Tranzado Muñoz, 0'25; José del Moral Vilchez, 0'25; Francisco Abril Abril, 0'25; José Martín González, 0'25; Luis López Montes, 0'25; Florencio Rojo Guirau, 0'25; Pascual Serrano Morante, 0'25; Eduardo Serrano Segura, 0'25; Rafael Rodríguez Rodríguez, 0'25; José Jiménez Arévalo, 0'25; Manuel Jiménez Arévalo, 0'25; Enrique Morea Gale, 0'25; Vicente Vilchez, 0'25; Pedro Ros Orantes, 0'25; Enrique Ros Orantes, 0'25; total, 8'05.

(Se continuará).

Granada, 9 de 1916.

Suscripción para la comida de los niños pobres:

Suma anterior de niños costeados, 24; los hijos de don D. M., 2; total, 26.

En el mes de Enero último han sido baja en la suscripción cuatro niños costeados, quedando, por lo tanto, reducidos a 22.

Suma anterior en metálico, 949 pesetas; don José Palacios, 25; don M. E., 1; don Baldemero López, 2; don Francisco Díaz Carmona, 10; D. J. B. J. de la S., 25; Hijos de A. Cabo, 2; total, 1.014.

En la Económica

Anteayer se celebró por la Real Sociedad Económica la sesión ordinaria que determina el reglamento. A ella asistieron el director señor Nacher y los señores Díez de Rivera, Aguilera Garrido, Negrillo Prieto, de Vicente, Ortiz Pujazón, Montalegre de la Chica, Covalada, Afán de Rivera, Izquierdo, Chinchilla, Olózaga García, Mendoza Gómez, Rodríguez Contreras, Vico Hernández y secretario general Núñez Alarcón.

Leída el acta de la anterior, se dio cuenta de haberse publicado en el *Boletín Oficial* las listas de los señores socios en general y de los que, con arreglo a la ley, tienen adquirido el derecho de sufragio para elegir compromisarios en la elección de senadores; también se leyeron dos cartas del subsecretario de Instrucción Pública, don Natalio Rivas, afirmando que se habían librado las dos mil pesetas importe de la subvención concedida a la Sociedad Económica y prometiendo trabajar por que se aumente esta cantidad, cuyas manifestaciones fueron recibidas con gran aplauso por todos los concurrentes; fueron aprobadas las propuestas para socios de número de los señores don José Figueroa Robles, don José Santeseruz y don Enrique Gómez Entralla; asimismo acordó la Junta nombrar socio correspondiente de esta Económica en Valencia, al que lo es de número don Ricardo Perogordo Ezquivel; haber sido designado el vicedirector don José Díez de Rivera para sustituir su ausencia y enfermedad al director señor Nacher en la Junta provincial del Censo electoral; por último, se acordó consignar en acta el sentimiento de la corporación por el fallecimiento del socio de número don José Cañadas Candela, siendo comisionados para dar el pésame a la familia, por tan sensible pérdida, los señores Aguilera, Vico y Negrillo.

Terminado el despacho ordinario, el ilustrado director señor Nacher, en párrafos sentidos, elogió la noble conducta de D. Natalio Rivas por el amor y entusiasmo que le inspiran los intereses de la Real Sociedad, y propuso constara en acta un voto de gracias que testimoniará por modo elocuente la gratitud que todos los socios sienten a tan ilustre protector. El señor Nacher se felicitó, y felicitó al mismo tiempo a la Sociedad, por contar en su seno a los nuevos socios señores Figueroa, Santacruz y Gómez Entralla. También hace grandes elogios de la valiosa cooperación que le ha prestado en Madrid el señor don Juan Ramón La Chica, quien ha trabajado con gran entusiasmo cerca de los señores ministro de Fomento y director de Agricultura, habiendo conseguido del primero la promesa de la creación, en breve plazo, de una granja agrícola en nuestra capital, y del segundo, que haría cuanto pudiera para fomentar la importante industria sericícola en nuestra provincia. Propuso, en consecuencia, a la Sociedad, constara en acta la viva satisfacción que habían producido las promesas de los señores ministro de Fomento y director de Agricultura, a los que dirigió grandes alabanzas, y que se concediera un amplio y expresivo voto de gracias a don Juan Ramón La Chica por sus felices gestiones.

El señor Aguilera se adhirió con frases llenas de entusiasmo a las manifestaciones del señor director referentes a las promesas y gestiones expresadas y realizadas en la Corte, haciendo votos porque pronto cristalizaran todas ellas en la realidad.

El señor Negrillo propone la creación de una clase de «Lecturas Cervantinas», pronunciando al efecto, frases atinadas que demostraban la oportunidad de su pensamiento, puesto que Cervantes no solo fué un gran patriota, sino que fué también gran admirador de la mujer, emblema de la belleza, cuya educación realiza la Real Sociedad de Amigos del País.

La proposición del señor Negrillo fué aceptada con entusiasmo por todos, siendo designado por unanimidad profesor de las dichas «Lecturas Cervantinas».

El señor Covalada indica la conveniencia de que el certamen artístico y literario que anualmente celebra esta sociedad revista este año caracteres de mayor importancia, a fin de que los nobilísimos fines que la misma persigue sean conocidos y secundados por todos los amantes de la cultura de la mujer granadina.

El señor Olózaga alude a los señores Montalegre y Afán de Rivera para que como individuos de la comisión de festejos del Excelentísimo Ayuntamiento, hagan todo cuanto puedan para que las fiestas de la Real Sociedad resulten con su brillantez y hermosura dignas de nuestra capital.

Así lo ofrecen, con palabras patrióticas que arrancaron murmullos de aprobación, los señores Montalegre y Afán de Rivera.

Hace uso, por último, de la palabra, el señor Izquierdo Martínez, capellán real y competentísimo vice censor de nuestra simpática sociedad, expresando su deseo de que la Real Sociedad salga a la calle, vestida de sus mejores galas, o, como dijo con frase técnica, con terro de primera clase, para que todos puedan admirar la grandeza de sus fines y se puedan apreciar los esfuerzos de amor, tanto de su digno profesorado, como de sus ilustres socios.

El señor Izquierdo terminó ofreciendo su cooperación y valimiento para todo cuanto pueda redundar en beneficio de tan culta sociedad, siendo muy aplaudido.

El señor Nacher dió las gracias a todos por su asistencia y por el cariño que han demostrado a la sociedad que se halla en presidir.

GRANJA AGRICOLA

ROMERO CIBANTOS

Atendidas las graves circunstancias económicas que atraviesa la agricultura del país, y muy especialmente de los cultivos especiales de la región costera granadina, constituida una notable desatención por parte del Estado, la falta de funcionamiento de la Granja agrícola de Motril, cuya creación se debió durante la última etapa liberal al diputado a Cortes don Isidro Romero Cibantos.

A remediar esta desatención ha acudido dicho señor, gestionando y obteniendo del Gobierno una real orden de aprobación del presupuesto de sostenimiento de la expresada granja, cuyo

régimen está asegurado por el presente.

Dicha real orden es ha comunicado al alcalde de la ciudad costera y a la Comisión Agronómica de esta provincia, poniéndose que por trimestres se paguen a favor del ingeniero jefe don José María Álvarez, las cantidades presupuestas para el referido servicio.

Marcos aplausos la gestión del Sr. Romero Cibantos en pro de los intereses mortrileños, que tienen completamente olvidados los poderes públicos.

Nuevo diario

Próximamente aparecerá un nuevo madrileño que ha de ser portavoz de los elementos de orden de España, y que se dedicará principalmente a combatir la inmoralidad pública en todos sus aspectos. Llevará por título *La Acción*.

El nuevo rotativo será un periódico moderno, con una abundante y variada información, concediéndose un gran interés a la acción social y desarrollo del civismo.

Confiamos en que ha de hallar acogida, especialmente entre las clases conservadoras del país.

TERREMOTO PROXIMO

Del Colegio Noviciado de la Compañía de Jesús nos dice lo siguiente el sabido rector de aquella estación sísmológica: El 8, a las 15 horas, 46 minutos y segundos, comenzaron a registrar nuestros sismógrafos un mediano terremoto con epicentro a unos 116 kilómetros de esta capital, y seguramente sentirá. Agradeceremos el envío de datos. (Ayuntamiento número 32).

NOTICIAS BREVE

El hijo de nuestro estimado amigo don Ramón Carrillo Muñoz, se encontró ayer, en calle de la Cárcel, una cartera de piel, conteniendo una pequeña cantidad en metálico, persona a quien se haya extraviado dicha cartera, puede recogerla en la Gran Vía, número segundo derecha.

—El mejor postre, *Mermeladas Treviño*.

—Por la Asociación Granadina de Caridad se repartieron entre los pobres, 456 comiditas.

—La *Hemoglobina Asimilable Stenger*, que es acción poderosa sobre el organismo, no dudaría de ser útil para el organismo más robusto. Venta farmacías.—Steng e Cartago.

—Anoche pernoctaron en el Asilo Nacional 38 indigentes.

—Balleteros. Joyería. Píctura y Relojería Depósito del Reloj Patek Philippe y C^o.

—En los hoteles de esta capital se hospedaron ayer los siguientes viajeros:

Navío.—Don Pedro Gutiérrez, don Amador Gómez, don Jose Alemin, don José Santeseruz, don Serafín Gámez, don Rafael Pineda, don J. de Gallizo, don Miguel Robles, don Regino Sánchez y don Tomás González.

Victoria.—Don Luis Coppel, don Sebastián Seguí, don Santiago Sotero, don Juan Vico, don José Lafante, don Ricardo Tellez, don Luciano Castro, don José Martínez, don Carlos Mingorance.

Suizo.—Don José de la Torre, don Gabriel Ocaña, don Rafael Rodríguez, don Antonio Fuente, don Antonio Cobos, don Francisco Quintá, don Joaquín Hernández y señora.

Alameda.—Señor Marqués de Salvatierra, don Eugenio Dumes, Mr. Hamilton y familia, don Alfonso Sierra, don José Hechén, don Celestino Valador.

—Los días 14 y 15, del actual respectivamente, se donaron los libros del mes de Enero a las nodrizas de la casa de expósitos de los residentes en los pueblos.

—ORTOPEDICO HERNIOLOGO en Granada. Hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral, torceduras de piernas y pies, parálisis infantil, abultamiento del vientre, etc. se curan o se corrigen con nuestro sistema especial. Todas las «hernias» se dominan, cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos de que somos inventores (patente 27.791); pero es necesario que se presente propio enfermo a la consulta, pues se constata y en cada caso determinado, previos datos anatómicos.

Piernas artificiales. Consulta en Archidona. Los días 14 y 15 de la mañana del 15 del actual Febrero, de once a once y tres a seis, en el Hotel Victoria.

Granada, los días 16, 17 y la mañana del 18 en el Hotel Victoria.

Orgiva. Los días 19 y 20, en el Hotel Mirador. Motril, los días 21 y 22 en el Hotel Comercio, por el auxiliar del reputado ortopedico de Madrid, don Jerónimo Ferré Gmell.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico Carrera de San Jerónimo, 37, principal, donde enviamos gratis, a médicos y a pacientes, nuestro libro sobre Hernias.

—Esta tarde, a las cuatro, se celebró en San José la reunión reglamentaria de los exploradores.

Está encargado de la educación intelectual del señor Pareja, de la educación moral al señor López Dóriga y de la educación física y recreativas los señores instructores.

Y por la noche, a las nueve, en el local social Gran Vía 26 los señores instructores harán el resumen de las conferencias de la semana.

La entrada es pública y se recomienda la asistencia a los padres de familia.

—Los guardias Rodríguez y Martín (EJ) el sereno Perdomo, acompañaron anoche al hospital de San Juan de Dios, a José Contreras Lara, de 31 años, habitante en el Albalá, que fué curado de una herida incisa que le ocasionó en vís, con un hocinillo, José Contreras de 45 años.

Este fué detenido por dicho sereno y guardias, siéndole ocupada una navaja.

—El catédrico de esta Facultad de Medicina don Federico Olózaga Ortega, no ha aceptado el cargo de director de trabajos científicos del Centro Artístico.

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

Consejo de ministros

A LA ENTRADA
Madrid 9.—A las seis de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Al entrar anunciaron a los periodistas que tendría carácter administrativo. El ministro de la Gobernación dijo que se hablaría poco de elecciones, porque el encasillado no estaba concluido.

El ministro de Hacienda manifestó que había llamado al director general de Comercio señor Sala, para anunciarle que estaba decidido a conceder el depósito franco a Barcelona en las mismas condiciones que se concedió a Cádiz, si había alguna entidad que lo solicitase.

—No hay razón—agregó el señor Urzáiz—para que Cádiz tenga depósito franco, y no Barcelona, donde hay más vida comercial e industrial. El general Luque dijo que mejoran los heridos de la catástrofe de Ceuta. La cifra de contusos es mucho mayor que la transmitida primeramente.

El ministro de Marina señor Miranda dijo que someterá a la aprobación de sus compañeros un decreto autorizándole para adquirir por gestión directa los materiales necesarios que se destinan a los arsenales. Precisa hacerlo así, por las dificultades que se tropiezan para los concursos, a causa de la guerra.

Referencia de Alba
Madrid 9.—La reunión terminó a las nueve de la noche. El señor Alba, encargado de la referencia, dijo a los periodistas que las consecuencias de la supresión de las primas de navegación se han reflejado en las comunicaciones postales y marítimas.

Se examinó ampliamente el asunto, acordándose que los ministros de Fomento y Gobernación busquen una fórmula, a fin de que no sufran perjuicio los intereses de la nación. El asunto es delicado y complejo, pues en las presentes circunstancias, no pueden utilizarse los barcos extranjeros.

El Consejo se ocupó de las comunicaciones con Marruecos. Los cables no funcionan, y los buques cableros, por motivos relacionados con la guerra, no pueden reparar aquellos.

La única comunicación con Marruecos es la radiotelegráfica. Acordóse que el ministro de la Gobernación presente al próximo Consejo una solución para este asunto, en todos sus aspectos.

El conde de Romanones leyó un telegrama de nuestro ministro cerca de la Santa Sede señor Cabetón, dando cuenta de la excelente acogida que se le ha dispensado en el Vaticano, enterándose el Consejo con satisfacción de aquel telegrama.

Los ministros continuaron el examen preparatorio de los planes económicos, y presupuestos que se presentarán a las Cortes. Después fueron aprobados los siguientes expedientes:

De Hacienda:
Distribución de fondos del mes. Autorizando la venta de dos casas que el Estado posee en La Habana, legadas por el marqués de Casa Arellano.

De Fomento:
Aprobando el arriendo de una casa con destino a la Delegación de Hacienda en Córdoba.

De Marina:
Aprobando el contrato de los servicios de consumo de los arsenales.

La política
La colonización interior
Madrid 9.—El conde de Romanones celebró una conferencia con el presidente del Consejo Superior de Colonización Sr. Arias de Miranda.

Este le dio cuenta del resultado de las visitas de inspección que giró a las colonias agrícolas de Cádiz y Huelva, de las que regresó gratamente impresionado. Aconsejó al conde de Romanones que se aumente en los nuevos presupuestos la consignación para el desarrollo de las colonias.

Resolución de competencias
Madrid 9.—Se ha firmado una disposición estableciendo las reglas para resolver las competencias entre las jurisdicciones civil y militar en Marruecos.

te señor Ruiz Jiménez, acerca de la cuestión del pan. Examinaron todos los aspectos del régimen establecido por el acta firmada entre las autoridades y representantes de las entidades interesadas.

Crea el señor Alba que daría mejor resultado que los sistemas ensayados anteriormente. A esta medida acompañarán otras que en breve dictará Gobernación. El señor Alba dará instrucciones a provincias para que se haga algo semejante.

La autonomía universitaria
Madrid 9.—Durante la próxima semana se firmará la concesión de autonomía a la Facultad de Filosofía, como vía de ensayo.

El impuesto de inquilinato
Madrid 9.—Los señores Alba y Ruiz Jiménez trataron hoy del impuesto de inquilinato, acordando dar órdenes a los recaudadores para que procedan sin contemplaciones a la cobranza del impuesto, distinguiéndose por su diligencia en los apremios contra las clases elevadas.

Ha ordenado el señor Alba al director general de Seguridad, que los agentes presten su concurso a los dependientes del Ayuntamiento, cuando éstos lo requieran. Se propone el ministro hablar al señor Barroso para que los tribunales amparen a los recaudadores.

Afirmó que, aprovechando la mediación de la prensa, encarecía a personas conocidísimas que paguen el impuesto para evitar recargos y molestias. En fin;—agregó—a pagar tocan.

El precio del papel
Madrid 9.—Una comisión de periodistas visitó hoy al señor Urzáiz para hablarle de la rebaja del papel.

La disposición de Urzáiz
Madrid 9.—Según ha manifestado el señor Urzáiz, un amigo suyo de la provincia de Toledo, le ha dicho que los labradores han hecho contratos de remolacha a 42 pesetas la tonelada. Esto—añadió el señor Urzáiz—confirma mis declaraciones de que la real orden de 31 de Enero, no perjudica a los agricultores.

Propuesta aprobada
Madrid 9.—El ministro de la Gobernación ha aprobado la propuesta del Consejo de administración y vigilancia de la Caja Postal de ahorros, nombrando cajero del mismo, al señor Moreno Pineda; contador, a don Emilio Rodríguez y tesorero, a don Gorgonio Ballesteros.

Firma regia
Madrid 9.—S. M. el rey firmó hoy los siguientes decretos:
De Guerra:
Nombrando general de la primera brigada de la décima cuarta división (Coruña), al brigadier don Luis Mayorga.

Ascendiendo a general de brigada, al coronel de Estado Mayor don Ricardo Guzmán Pérez Lema y destinándolo a la tercera región. Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada don Enrique Puig, don Julio Ardanaz, don Luis Hita, don Mariano Dumet y don Eduardo Cañizares.

Reforma de escuelas
Madrid 9.—Según manifestó el ministro de Instrucción pública, en breve serán reformadas la Escuela del Hogar y la de Sordo-Mudos.

El decreto sobre agregaciones
Madrid 9.—El señor Burell declaró hoy que aun cuando su decreto suprimiendo las agregaciones de catedráticos le produce disgustos y se ve obligado incluso a sacrificar algunos amigos, está dispuesto a que se cumpla.

Citó el caso de un catedrático del Mediodía, que ejercía el cargo de inspector de buques en otra región. En virtud de la nueva disposición, renunciaron el cargo nueve presidentes de tribunales de examen.

Viaja de inspección
Madrid 9.—Ha marchado a Andalucía el director general de Prisiones señor Rodríguez, para inspeccionar los establecimientos penitenciarios.

El carnet escolar
Madrid 9.—Varios estudiantes elevaron una Exposición al ministro de Instrucción pública, pidiéndole que en caso de que suprima el carnet escolar, las cantidades que se iban a devolver, se destinen a crear pensiones para los escolares pobres. El señor Burell dijo que no podía resolver, por ser un asunto de la competencia de los estudiantes.

Concesión de cruces
Madrid 9.—Se han concedido grandes cruces de Isabel la Católica, al director de la Escuela de Minas se-

ñor Madariaga y al académico señor Ballor.
Una Moción
Madrid 9.—El Consejo de Instrucción pública ha dirigido una Moción al señor Burell, exponiéndole la conveniencia de modificar los ejercicios para las oposiciones a cátedras de lenguas, en el sentido de atender más a los conocimientos literarios que a los fonéticos.

La guerra europea
INFORMES OFICIALES
Parte ruso
Madrid 9.—Despachos oficiales de Petrogrado dicen que en la región de Riga, los alemanes dispararon sus piezas de grueso calibre.

Nuestra artillería respondió con éxito. En Dwinsk, gran actividad de artillería y fusilería. Entre los legos Medus y Domen, un fuerte núcleo explorador alemán intentó acometer nuestras trincheras.

Le rechazamos con grandes pérdidas. En Galitzia y el Stripa medio, escaramuzas entre las patrullas avanzadas. En la región de Usietdrok, intentó el enemigo avanzar a orillas del río, pero le contuvimos.

En el mar Negro, nuestra escuadra bombardeó eficazmente las posiciones turcas del litoral. Cerca de la costa de Anatolia, nuestros torpederos abrieron el fuego contra una batería costera enemiga.

Un submarino otomano atacó a los buques, sin causarles daños. Una escuadrilla de hidroplanos rusos atacó y bombardeó a un gran vapor turco que fondeaba en Sungaldak.

En el Cáucaso, siguen los combates con ventajosa para nosotros. **Parte francés**
Madrid 9.—Telegrafían de París el siguiente parte oficial, facilitado a la prensa a las tres de la tarde.

“En Artois, ambas artillerías continúan actuando con gran actividad en el frente comprendido entre la cota 140 al camino de Neuville a la Tobia. Ayer, al terminar la tarde, los alemanes hicieron saltar dos minas fuertemente cargadas, al oeste de la Folie, merced a lo cual han podido penetrar en algunos elementos de trincheras trastornadas por la explosión, así como en algunos otros puntos.

Los desalojamos mediante un ataque con granadas de mano, ejecutado durante la noche. El combate continúa. Al sur del Somme, bombardeamos las trincheras alemanas. En los Vosgos, el cañoneo continúa por ambas partes, cerca de Hartmannweilerkopf.

En el resto del frente, calma.” **Parte alemán**
Madrid 9.—Informes oficiales de Berlín dicen que los alemanes, en el frente francés, aprisionaron 800 metros de trincheras.

Aprisionaron 100 soldados y cogieron 5 ametralladoras. **ALEMANES Y ALIADOS**
Las pérdidas inglesas
Madrid 9.—Noticias de origen austriaco dicen que el valor de los barcos ingleses perdidos durante la guerra, asciende a seiscientos millones de marcos.

De estas pérdidas, 420 millones corresponden a acciones de guerra. El resto fué debido a accidentes sufridos en la navegación. El año anterior a la guerra, las pérdidas sufridas por la marina inglesa por este último concepto se elevaron a 120 millones de marcos.

Los astilleros ingleses construyeron en el año 1915 vapores por valor de 240 millones. **A Italia**
Madrid 8.—Dicen de París, que a las ocho y veinticinco de la mañana, marcharon a Italia el presidente del Consejo M. Briand, Bourgeois, y los generales Pellet y Dumesnil.

El rey de Inglaterra
Madrid 9.—Por el cable comunican de Londres, que el rey Jorge se propina asistir a la apertura del Parlamento para leer un discurso; pero los médicos le aconsejaron que no lo hiciera.

Mañana asistirá a una revista militar para condecorar a 50 oficiales. **Alemanes desarmados**
Madrid 9.—Dicen de Londres que las últimas noticias recibidas de Camerún, confirman el desarme de importantes contingentes alemanes refugiados en la Guinea española.

AUSTRIACOS E ITALIANOS
“Embarcados” descubiertos
Madrid 9.—Participan de Budapesth, que se ha descubierto una estratagemas que algunos italianos em-

pleaban para no tomar parte activa en la guerra. En la fábrica de municiones de Castellara, figuraban como obreros ricos estudiantes y comerciantes, los cuales pagaban 2 000 liras por ser incluidos en la plantilla del personal destinado a la fabricación.

SALPICADURAS DEL CONFLICTO
EN LOS BALKANES
Los italianos en Albania
Madrid 9.—Telegramas de Viena dicen que el Gobierno italiano acordó la evacuación de Durazzo y de fensa de Valona, con dos cuerpos de ejército, formados por voluntarios.

Las noticias inglesas aseguran que el Consejo de ministros italiano, contra el parecer del generalísimo Cadorna, acordó el envío de 100 000 italianos a Valona y 50 000 a Salónica. Informes turcos afirman que todas las tropas italianas de Albania se han concentrado en Valona.

En Alexio hubo un violento combate entre austriacos e italo serbios. Estos marchan hacia Fielik. **¿Toma de El-Bassan?**
Madrid 9.—Dicen de París, que según noticias, no confirmadas, los búlgaros ocuparon la ciudad de El-Bassan.

Ocupación de una isla
Madrid 9.—Comunican de París, que noticias transmitidas desde Corfú dicen que un destacamento francés ocupó la isla Fani, situada al norte de Corfú.

Essad-Pachá
Madrid 9.—De Atenas participan que en Corfú es esperado Essad Pachá. **Los anárquicos**
Madrid 9.—De Viena informan que los austriacos siguen progresando en Albania. Ocuparon Praga.

De Barcelona
Permiso denegado
Madrid 9.—De Barcelona informan que el rector de la Universidad señor Carulla, telegrafió hoy al ministro de Instrucción pública, comunicándole haber denegado el permiso solicitado por los maestros para asistir a las clases pedagógicas de la señora Montessori.

El cadáver del obispo de Vich
Madrid 9.—De Barcelona dicen, que en el salón del Trono, del palacio arzobispal de Vich, fué depositado el cadáver del obispo de aquella diócesis.

En su testamento prohíbe que se le embalsame ni que se le recen oraciones fúnebres. Mañana será enterrado en la Catedral, en la capilla de la Virgen de Montserrat.

Alemán ausente
Madrid 9.—Según noticias de Barcelona, la Audiencia de aquella población ha absuelto a un súbdito alemán que falsificó una documentación para figurar como suizo y que le facilitara trabajo una empresa francesa.

Palatinas
Visita regia
Madrid 9.—Los reyes visitaron al conde de Maquda, que se encuentra ya fuera de peligro.

Los príncipes de Salm-Salm
Madrid 9.—En Palacio se han recibido noticias diciendo que los príncipes de Salm-Salm llegaron el lunes a Inglaterra y embarcaron en el vapor *Meklenburgo*, para Holanda. Hoy habrán entrado en territorio alemán.

Pésame regio
Madrid 9.—El rey envió un sentido telegrama de pésame al deán de Vich con motivo de la muerte del obispo de aquella diócesis doctor Torres.

El conflicto obrero
La situación en Barcelona
Madrid 9.—Comunican de Barcelona que sigue mejorando la situación. Los patronos electricistas rechazaron las bases que les entregó el gobernador.

Algunos metalúrgicos que emigraron a Francia, han escrito, relatando las penalidades sufridas. Los maquinistas y marineros han solicitado de las Compañías navieras una inmediata contestación a las bases presentadas.

En San Vicente de Castellar se generalizó la huelga. La secundan los carpinteros, cerrajeros y albañiles. El número de huelguistas pasa de mil. **Miscelánea**
MURCIA
Mejora de jornales
Madrid 9.—Telegrafían de Cartagena que los patronos de Llano han aumentado en veinticinco céntimos el jornal de los obreros que cobran menos de cuatro pesetas.

Los exportadores de naranja
Madrid 9.—Notician de Madrid que preocupa hondamente en la región murciana la crítica situación en que han quedado los exportadores de naranja.

Aunque el gobernador ha comunicado al Gobierno las conclusiones aprobadas en la Asamblea celebrada por los naranjeros, éstos suplican a la prensa madrileña que proteja su causa. La falta de exportación ocasiona una pérdida muy cuantiosa en la provincia, y, por lo tanto, la miseria de millares de obreros que quedan sin ocupación.

ZARAGOZA
Otra huelga
Madrid 9.—Comunican de Zaragoza que en Malón se declararon en huelga los obreros del campo.

Navarras
Madrid 9.—Notifican de Pamplona que en aquella región cayeron fuertes nevadas. Varios pueblos de la montaña están incomunicados.

Luchas políticas
Madrid 9.—De Pamplona dicen que varios amigos del diputado señor Méndez Vigo, recorrieron las calles de Tudela, apedreando la redacción del periódico *Navarra*. Oírse mueras al conde del Real. Se han enviado fuerzas de la guardia civil.

VALENCIA
La importación de la naranja
Madrid 9.—Comunican de Valencia que la colonia inglesa ha visitado al gobernador para comunicarle que aquella prosigue los trabajos en favor de que la importación de la naranja no sea suprimida ni limitada en Inglaterra.

La Bolsa
FONDOS PÚBLICOS
MADRID
4 por 100 perpetuo
Fin corriente . . . 73 10 00 00
Fin próximo . . . 00 00 00 00

Al portales
Serie F de 50,000 ptes. nominales
» E de 25,000 . . . 00 03 73 2
» D de 12,500 . . . 73 23 73 28
» C de 5,000 . . . 73 85 73 85
» B de 2,500 . . . 75 90 76 00
» A de 500 . . . 76 00 76 30
» G y H de 100 y 200 . . . 76 03 76 25
En diferentes series . . . 76 15 76 25

Por 100 amortizable
Serie F de 50,000 ptes. nominales
» E de 25,000 . . . 06 00 00 00
» D de 12,500 . . . 06 05 00 00
» C de 5,000 . . . 01 00 96 25
» B de 2,500 . . . 07 00 96 60
» A de 500 . . . 06 93 96 60
» G y H de 100 y 200 . . . 07 50 97 50
En diferentes series . . . 06 25 00 00
Fin corriente . . . 00 00 00 00
Fin próximo . . . 00 00 00 00

Nuevo amortizable
Serie E de 15,000 ptes. nominales
» D de 12,500 . . . 00 00 67 25
» C de 5,000 . . . 00 00 67 25
» B de 2,500 . . . 87 50 00 00
» A de 500 . . . 87 50 87 75
En diferentes series . . . 00 00 00 00

Bancos y sociedades
Cédulas hipotecarias al 3 por 100
al 4 por 100 . . . 103 05 00 00
93 70 93 89
Acciones del Banco de España . . . 449 00 451 00
Id. de la Comp. A. de Tabacos . . . 275 00 277 00
Id. del B. Hispano-Americano . . . 00 00 00 00
Sociedad Gral. Anarczeres Española. Acciones preferentes
Id. Id. ordinarias . . . 00 00 50 00
Id. Id. obligaciones . . . 75 00 75 00

PARIS
4 por 100 exterior español . . . 88 75 88 75
4 por 100 francés . . . 61 00 61 00
CAMBIOS
París a la vista: Francos . . . 89 25 89 20
Londres Libras esterlinas . . . 25 12 25 11

Sensacional rebaja de precios en EL LEON
Por fin de temporada
Esta casa, correspondiendo al favor siempre creciente que le viene dispensando el numeroso público de Granada y pueblos limítrofes, ha reanunciado todas sus existencias con una importantísima rebaja, que permitirá adquirir desde hoy los artículos extraordinarios y sin tener en cuenta tampoco la persistente subida que cada día vienen experimentando todos los artículos, dadas las anormales circunstancias de la guerra europea.

Grandes surtidos en novedades de lana, seda, confecciones y género de punto. Inmensa existencia en artículo blanco y de algodón. En los géneros negros se garantiza su negro sólido legítimo.

EL LEON
Mozones, 98 (ahora Poeta Zorrilla, 98)
Precios fijos seriamente y ventas al contado
Colonias - Aguas de tocador - Esencias Jabones - Polvos
Tintes para el cabello - Cremas, etc. etc. y todo lo concerniente al ramo de perfumería lo encontrará el público siempre mejor y más nuevo en

EL BUEN TONO
Precios rigurosamente fijos
Concertada con la Cooperativa Militar

Aviso de SAN JOSÉ
Las familias que quieren aprovechar la gran rebaja de precios de la liquidación, que no se deciden, que las existencias se van agotando. Como esta casa no se utiliza de la gran alza de precio que tienen todos los géneros y más especialmente los de lana y de hilo, se están vendiendo la mayoría de ellos por mucho menos precio del que hoy tienen en fábrica.

Los pocos géneros que se reciben, se venden al costo que tienen en la casa. A más se hace la doble rebaja de admitir para pago los billetes del tranvía en la forma convenida, o sea un 10 por 100 en efectivo sobre todas las compras que se hagan. Gran ocasión en San José, Reyes Católicos, 25

SOBRE UN SANATORIO
La fiesta de la flor
A propósito de haber leído en la prensa granadina algo sobre la construcción de un sanatorio antituberculoso en nuestra hermosa Sierra Nevada, no puedo ni gustos permanecer callado en este próximo pasado, y que, aunque al principio parezca poco menos que imposible, no lo será si se tienen en cuenta las inmejorables condiciones que nuestra Península Sierra posee para la realización de este hermoso como humanitario pensamiento. Ciertamente es que en el terreno de la práctica se encuentran obstáculos y dificultades, como son la falta de vías de comunicación y la carencia de recursos pecuniarios; pero yo entiendo que estos dos argumentos, poderosísimos al parecer, aunque con alguna dificultad pueden vencerse. Respecto al primero, no creo que ningún granadino ignore que gracias al incansable e inteligente don Natalio Rivas, fué librada por el ministerio del ramo una respetable cantidad para el estudio del proyecto de la carretera desde Granada a las Alpujarras, pasando por el pie del Pico Veleta, cuyo estudio tuvo el gusto de presenciar en el verano próximo pasado, y que su construcción proporcionará tantos beneficios, no sólo dando vida y esplendor al comercio de nuestros pueblos con otros, sino al de éstos con el de la capital granadina, dando lugar a que en aquellos se llevasen a cabo importantes mejoras que necesariamente redundarían en beneficio de la Agricultura, Industria y Comercio, tanto interior como exterior.

Y no sería éste el final de los beneficios que Granada adquiriría con esa carretera, sino que también serviría para fomentar el turismo, viéndose por este motivo visitada nuestra incomparable sierra de amantes de la belleza natural y en la que no puede menos de admirarse la mano del Supremo Hacedor que crea cosas tan hermosas.

Tocante a lo segundo, puede salvarse del modo siguiente: ¿no se va a celebrar en el presente año una fiesta tan simpática (y que tan buena acogida ha tenido en todas aquellas ciudades donde se ha verificado) como es la de la flor a beneficio de tan caritativa obra? pues bien, con el producto de esa fiesta, que tan excelentes resultados dió el año pasado, puede comenzarse la construcción de ese sanatorio y pronto se verán sus inmejorables y positivos resultados.

Con que a trabajar todos hasta ver realizada estas dos empresas, los unos con su óbolo material, otros con su trabajo personal, otros en fin, haciendo propaganda, ya recabando el auxilio de las autoridades, ya celebrando actos cuya recaudación se destine a este objeto.

Enrique Aranda
Conciertos en el Palacio
El octavo concierto de los organizados por la Sociedad Beethoven y que se celebró ayer tarde en el teatro del Alhambra Palacio, ofrecía la novedad de figurar en el programa, por primera vez en esta serie de exquisitas audiciones, el nombre del mago de la elegancia y de la corrección, del juicio e incomparable Mendelssohn autor de tantas obras de exquisito gusto, entre las que figuran las célebres *Romanza sin palabras* (Lieder Ohne Worter).

La vida de Mendelssohn, en contradicción con la de Beethoven, discurre por causas de serenidad absoluta, de bienestar y burguesía, acanalada. Mendelssohn comenzó a cultivar la música por exclusivo deleite de su espíritu sobre el que pesaba un rancho abitoengo de banqueros y mercaderes. En medio del prosaico desahogo de su vida, floreció en su alma el deseo de elevación, de algo que le arrancase, al menos, por intervalos, de aquella especie de sacerdotismo económico que le circundaba. Halló en la música su torre de marfil, en la cual su espíritu buscaba refugio, y a medida que penetraba en sus misterios con la poderosa intuición y el afanado entusiasmo de los elegidos, fueron creciendo en Mendelssohn unas alas gigantescas que habían de transportarle a las regiones privilegiadas del Arte, donde solo tienen entrada los genios unidos de inmortalidad.

Mendelssohn escribió admirables páginas musicales, en las que siempre ocupó lugar preferente la elegancia moderada de un espíritu utilizado por una escuadrilla emotiva inalterable. Esta corrección suprema de Mendelssohn fué el punto esencial contra el que dirigieron sus ataques los enemigos del gran maestro, a quien se tildó, y aún se tilda, de frío, de inexpresivo, de esclavo de una técnica tan quintaesenciada y tirana que, se afirma, ahoga las más de las veces el fuego apasionado de la inspiración.

¿Son justificadas estas censuras? Después de escuchar el cuarteto en *mi bemol*, que en el programa de ayer figuraba, nosotros no podemos por menos de protestar, desde nuestra insignificante, contra el pecado de frialdad atribuido a Mendelssohn.

Después del primer *allegro*, en que acaso el tecnicismo ocupa lugar preferente, la galanura, elegancia e inspiración de la *canzonetta*, es como la revelación definitiva y competente del gran músico y del soberano artista. No puede darse nada más gracioso, más fluido, más bello en una palabra.

El *Andante espressivo* es un trozo de música sublime, sentida y dolorosa que revela en quien lo concibiera una pri-

vilegiada exquisitez espiritual apasionada y profunda, que tuvo por intérprete la magia de una técnica prodigiosa, que expresa cada frase con la intensidad precisa y el ritmo justo. Nada hay de efectista, de superficial. El canto del primer violín, cuya importancia llega en algunos instantes a ahogar el de los demás instrumentos, tiene una elevación sugestiva y penetrante que cautiva y conmueve.

El Andante expresivo del cuarteto en mi bemol de Mendelssohn sería suficiente para colocar el nombre de su autor a la altura en que lo están los más colorados genios de la música.

El Allegro vivace con que el cuarteto acaba, es potente, grandioso y solemne, lleno de dificultades de ejecución y robusto de efusión y belleza.

Mendelssohn, pues, nos convenció, nos conmovió, nos llevó hasta el mágico alcázar donde su genio perdura, apesar de ser judío, y no obstante su culto a la técnica.

En la segunda parte se interpretó el Cuarteto número 6 de Beethoven, en el cual figura el colosal adagio, llamado de la Melancolía, porque en él, el espíritu atormentado del sublime sordo, parece llegar a la cuspide de aquella tristeza infinita que amargó su vida y perfumó su arte.

En tercera parte se repitieron el primeroso Largo de Mozart, la Aubade de Couperin, Menuet et Bourrée de Exandré y Allegro de Porpora.

Nos parecen necesarios los elogios a los ejecutantes Degen y Miracki, Henares y Prieto, merecen cuantas alabanzas se les tributen y son acreedores, además, al agradecimiento de aquellos quienes nos recrean y deleitan con audiciones selectas e inolvidables.

El domingo, parece que ciremos de nuevo el Cuarteto número 7 de Beethoven, cuarteto milagroso, cuya primera audición dejó en nuestras almas el esturpe de lo inesperado, por grande y por bello.

Estas repeticiones son de gran provecho, pues la mayoría del auditorio, no disponemos de una cultura musical suficiente para enterarnos de estas enormes obras de arte con solo escucharlas una vez.

Alberto A. Cienfuegos

Arrollado por un carro

Anoche, a las siete y media, ocurrió en la carretera de Motril, cerca de Alhendín, un desgraciado suceso.

El herrador Antonio Pérez, de 46 años, iba montado en un caballo, con un cuñado suyo.

De pronto, se espantó el animal, derribando a ambos jinetes. Antonio tuvo la mala suerte, de que pasara en aquel momento un carro, que le arrolló, causándole una fractura en el muslo izquierdo, y erosiones y una herida con tusa en el pie del mismo lado.

Auxiliaron inmediatamente al herido, su cuñado y varios transeúntes, quienes lo acomodaron en un coche, donde fue conducido a la Casa de Socorro.

Allí el médico de guardia, señor González Lomelía y el practicante, señor Acosta, prestaron a Antonio asistencia facultativa.

Después pasó el lesionado al Hospital de San Juan de Dios.

Su estado es grave.

Del suceso conoce el juzgado de instrucción del Campillo.

NOTICIAS LOCALES

Los guardias de seguridad Ruiz y Arango, y los municipales Cuesta y Romero, detuvieron ayer a Antonio Gerardo Martín («El Bullejo») de 25 años, el cual, en rifa que sostuvo con Manuel Pérez Rubio, de 29 años, vecino de Alhendín, le causó una herida en la mejilla izquierda.

Fue curado Pérez en el Hospital de San Juan de Dios.

José María Archilla, de 30 años, habitante en la plaza de Arenas número 2, denunció ayer en la jefatura de vigilancia, que durante la noche anterior le había sido sustraído un cuerno de toro, valorado en cien pesetas que tenía puesto a secar en el Puente de Genil, bajo la inspección del guarda de consumos.

José Vico Molina, de 30 años, vecino de Cibra de Santo Cristo, manifestó anoche en la jefatura de vigilancia que había venido custodiando a un demente para su ingreso en el Hospital respectivo.

Que al llegar a Granada, entró al «Café de Bartolomé», situado en la Puerta, dejando al loco en la calle, y al salir, había éste despreciado, ignorándose su paradero.

Se llama el demente Manuel Fernández Rodríguez, tiene 25 años, es de cuerpo regular, rubio, y viste traje gris con bufanda oscura y sombrero ancho, color café.

En el hospital de San Juan de Dios fue curado ayer el vecino de Alhendín Manuel Pérez Rubio, de una herida en el pómulo izquierdo que le infirió un sujeto desconocido en la calle de Capuchinas.

En el mismo beneficio establecimiento fue asistido Manuel de la Fuente Rute, de 29 años, vecino de Atarques, el cual sufrió una herida en el hombro izquierdo, ocasionada al dispararsele un revólver que estaba examinando en unión de su amigo Alejandro Rodríguez Alba.

Francisco Domínguez, habitante en la calle Honda de San Andrés, núm. 8, encontró anoche, abandonada en la vía pública, una caballita menor con soplejo, y un saco lleno de harinas.

La caballita quedó en depósito en la posesión del Santísimo.

Ayer trabajaron 205 individuos en las obras que se efectúan por cuenta del Ayuntamiento de esta ciudad.

PUBLICACIONES

«La Desusada, o El Suplicio de Tántalo», por el doctor Max Kraffóski.

He aquí una obra honda, sentida, vibrante, en que el profundo cuanto brillante escritor métrico se nos revela como novelista consumado; pero novelista que de may poco a la ficción y machucado a la realidad.

Los personajes de «La Desusada» son verdaderamente seres de carne y hueso, figuras de un relieve incomparable, moviéndose según su espíritu en un ambiente estudiado por el doctor Max Kraffóski, con una figura de percepción y una clarividencia analítica asombrosas.

Y con qué valentía, al presentar el conflicto pasional de los dos protagonistas de la obra,

convencionalismos sociales pugnan con el sentimental!

Hermínia y Federico, figuras de gran relieve, son dos tipos humanos trazados con una seguridad de pinceladas y un vigor extraordinario.

El estilo que campea en toda la obra es sobrio, jugoso, personal e inconfundible; a lo cual contribuye la versión esmeradísima que ha hecho de ella el ilustre escritor don Sebastián Gomila.

«La Desusada, o El Suplicio de Tántalo», editada por la casa Vinda de Luis Tasso, de Barcelona, forma un elegante volumen de 256 páginas en 8.º, cubierta en tricornia, y se vende a dos pesetas ejemplar a la rústica, y tres pesetas encuadernado en tela.

TEATRO CERVANTES

Esta noche se verificará una gran solemnidad artística, poniéndose en escena el hermoso drama en tres actos, «El Legajo de San Pablo» y la bonita zarzuela «Frasquito».

La empresa ha contratado a la notable tiple cómica señorita Villagras, cuyo debut se verificará mañana, en segunda sección, con la hermosa obra «El Tambor de Granaderos».

El sábado, debut de la célebre artista Ursula López.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de la capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Campillo.—Defunciones: Dolores Jiménez García.

Nacimientos, 2. Sagrario.—Defunciones: Fernando Martínez Nicuesa, Antonio Sánchez Naldez, Manuel Ruiz Morales, Isabel Palomino Gómez y Pilar Hernández Navarrete.

Nacimientos, 2. Salvador.—Defunciones: Concepción Pinzón Martínez y Carmen Rodríguez Moreno.

Nacimientos, 2.

ESTACION METEOROLÓGICA

de la provincia de Granada. Día 9 de Febrero de 1916.

Table with 4 columns: Horas, Termómetro, Barómetro, Estado del cielo. Data for 8 AM and 6 PM.

Temperatura máxima al sol, 8.2. — Idem ídem a la sombra, 8.0. — Idem mínima cubierto, 1.4. Idem ídem descubierta, 0.6 bajo cero. — Lluvias, 0.42 mm. — Evaporación, 0.42 mm.

Instrucción Pública

En el Rectorado de esta Universidad se han recibido los títulos de maestras a favor de doña Elvira Granero Cañazo y doña Remedios Jiménez Martínez.

Ha sido nombrado maestro interino de Narel (anexo de Almegijar) don Antonio Noqueiro Villanueva.

Se ha nombrado escribiente del Instituto de Málaga, a don Manuel Moreno Lancha.

Delegación de Hacienda

Se harán efectivos hoy por esta Delegación de Hacienda, libramientos expedidos a favor de don Manuel Pérez, don Isidro Padilla y de positario psgador.

Notas Militares

Servicio de la plaza para hoy: Parada, Artillería, Caballería y Ametralladoras.—Jefe de día, el coronel de Lusitania, don Estanino Ferrier Granadino.—Imaginaría, el teniente coronel de Artillería, don Juan Ramírez Castellano.—Hospital y provisiones, el segundo capitán de Artillería, don Luis Medrano Padilla.

De orden de S. E.—El ayudante de plaza, José León.

Caja postal de ahorros

El ilustre periodista don José Francos Rodríguez, director general de Correos y Telégrafos, ha emprendido una meritoria campaña para el desenvolvimiento del importante ramo de Comunicaciones, derivando de él servicios cuyo éxito garantizará el público ante la utilidad tangible que de los mismos se desprende.

Lo más saliente hoy, de las reformas que aplaudimos, es la implantación de la «Caja postal de ahorros».

Con ella, el servicio de correos, reducido antes al transporte de cartas e impresos, adquiere potente función comercial y bancaria, completada con el Giro Postal, y los envíos contra reembolso que el señor Francos Rodríguez establecerá también, además de otras mejoras consignadas en la ley que don Juan La Cierva presentó a las Cortes en 1909, ley que fue aprobada por los representantes de la Nación.

En cuanto a la comunicación telegráfica el señor Francos Rodríguez tiene proyectos trascendentales y de sumo interés para cuantos utilizan dicho servicio, y la Gaceta de Madrid, en la semana anterior, da fe de los propósitos plausibles del director general, publicando una real orden beneficiosa para el Comercio y la Industria: nos referimos al establecimiento del «Telégrama comercial».

Pero limitándonos hoy a la «Caja Postal de ahorros», acusando con ello recibo del reglamento que para las funciones de la misma hemos recibido, consignamos nuestra más efusiva felicitación para el activo exdirector del Heraldo de Madrid, cuya labor en el cargo que hoy desempeña, colocará a los cuerpos de Correos y Telégrafos, y, de consiguiente, a los servicios que de ambos se desprenden, a la altura de los mejores de Europa, que ya es decir en España, donde hay tantos cargos sin hombre...

Esquelas mortuorias

Se hacen con brevedad, y perfección y baratura, a cualquier hora del día ó de la noche, en la imprenta

Sociedad Religiosa

Cultos para hoy. Santos del día 10.—Santa Escolástica virgen. Santa Sotera virgen, y San Jacinto.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de Santa Escolástica virgen, con rito doble y color blanco.—Las vísperas son del siguiente (La aparición de la Inmaculada en Lourdes), con conmemoración del antecedente.—Las completas son de Dominica.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos y en Ntra. Sra. de las Angustias. Jubileo de las 40 Horas.—En la iglesia parroquial de Santa Escolástica. Por su Basílica, Doña Felisa Pacheco, en sufragio de su difunto esposo don Salvador Montoro.

Se manifiesta a las ocho de la mañana y se oculta a las cinco y media de la tarde.—Mañana en las Adoraciones.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana.—En todas las demás iglesias parroquiales y en la Capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.—En San Juan de Dios, a las siete de la noche.

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real, a las nueve y cuarto de la mañana. Función en honor de Santa Escolástica, en su iglesia, a las diez de la mañana, con asistencia de la Real Universidad de cursos.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral, a las ocho y media y ocho y tres cuartos de la mañana.—En la Capilla Real, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media.—En las Capuchinas, Santuario del Perpetuo Socorro, Hospitalicos, Sagrado Corazón de Jesús, Nuestra Señora de las Angustias y San Juan de Dios, hay Misa de media en media hora, desde las seis y media a las once de la mañana.

—En Santa María Magdalena, desde las siete a las diez.—Hay Misa a las diez, con exposición de S. D. M., en la Capilla de la Corte de Cristo.

Hay Misa a las doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, Santa María Magdalena, San Jacinto y Santa Escolástica.

Adoración Nocturna.—Turno 2.º Virgen de Lourdes. Vigilia de Titular, Doña Paula Ulibarri por su esposo don Andrés Urizar (q. e. p. d.) La Reserva y Misa a las cinco de la mañana. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Antigua, en la Catedral.

El día 11 dará principio en la iglesia de Padres Agustinos (Hospitalicos), la quincuagésima de la Misericordia de Lourdes.

Por la mañana, a las nueve, misa rezada, y por la tarde, a las seis y media, función solemne.

—El mismo día 11, en la referida iglesia, la Pia Unión de San Nicolás de Tolentino, en sufragio de las almas del Purgatorio, celebra sus cultos en la forma siguiente:

Por la mañana, a las ocho y media, comunión general, y por la tarde, a las seis y media, rosario, letanía, sermón, ejercicio de ánimas, responso y vía-cruce.

TRIGOS

Tanto en las operaciones al detall como en partidas, ha habido una gran firmeza de precios en los mercados de Castilla y los negocios realizados han sido abundantes sobre todo en Medina, Arévalo, Peñaranda y Cantalabriera, era donde se han hecho importantes compras con destino a Barcelona.

En Valladolid los precios corrientes para las operaciones al detall fueron de 64.50 a 65 reales fanega y para las operaciones en partidas de 64 a 64.25.

En Peñafiel los precios a 62.50 reales fanega; en Nava del Rey, a 63; en Salamanca, a 62.50; en Zamora, a 61.50; en Villalón, a 61.75; en Avila, de 63 a 64; y en Burgos: Álaga, a 66; mocho, a 61.50 y rojo, a 61.

Los negocios en harinas andan retraídos por la carestía de los trigos y la actitud de expectativa adoptada por los molineros de Castilla.

La opinión en esta región demanda con justicia del señor ministro de Hacienda que se publiquen los datos de los trigos comprados y vendidos por el Estado y las causas que motivan el que la harina se esté vendiendo en Barcelona a 51 y más pesetas los cien kilos en vez de 49 como era el máximo que se autorizó en el convenio con el Estado.

En el mercado de Valladolid se venden las harinas: extra superiores a 49 pesetas los cien kilos; blancas buenas, a 48 y enteras, a 47. La situación es desconcertante y los precios anteriores nominales, pues los molineros venden como pueden. La demanda es regular.

En Barcelona los compradores se resisten a pagar los precios que hoy rigen y que consideran demasiado elevados. La plaza está bien abastecida. Se cotizan: cañal de Castilla, de 40.25 a 40.87 pesetas los 100 kilos; ídem Mancha, de 40 a 40.55; y gaja, a 40.

Los precios de las harinas son como siguen: extra blanca núm. 1, de 49.50 a 50 pesetas los 100 kilos; blanca núm. 2, de 47 a 48; núm. 3, de 41.50 a 43; núm. 4, de 45.82 a 47.50; segundas, de 16.67 a 18.75. Extra fuerza, núm. 1, de 50 a 51; superfinas, núm. 2, de 47.50 a 48.50; núm. 3, de 42 a 43.50; núm. 4, de 23 a 23.85; segundas, de 21.67 a 23.33; terceras, de 18.75 a 20 y cuartas, de 15.84 a 17.50.

En Zaragoza se venden: trigo catalán, monte de primera, de 51 a 52 pesetas cahiz; ídem de segunda, de 51 a 51; hembrilla, de 49 a 50 y buelta, de 38 a 40. El negocio de trigos en la provincia es poco activo, pues hay muchas existencias y la demanda de harinas escasea. En Tarragona se cotiza a 49.50 pesetas cahiz el de monte y a 48 el de buelta y en Calatayud y Daroca, las hembrillas de peso, de 51 a 52.

En Valencia, el cañal de Castilla, se paga de 39.50 a 40.50 pesetas los 100 kilos; el de la Mancha, a 39.50; las hembrillas de Daroca, de 38 a 39; Arévalo, a 36.51; de Extremadura, a 40 y rubio, a 38.

En Francia la demanda es cada día mayor, pues la Intendencia sirve tarde y mal los pedidos, por lo que los fabricantes prefieren comprarlos directamente a los productores en aquellos departamentos en que la recolección no ha recogido aún todo lo disponible, ganándolo de 31.75 a 31.10 francos los 100 kilos.

En el mercado internacional tenemos que registrar una baja de 50 a 75 céntimos por quintal en el precio de los fletes para la República Argentina.

Se cree que esta baja obedece a la intervención del Gobierno inglés cerca de los armadores o al rumor circulante de que el referido Gobierno se propone fijar un precio máximo a los fletes. Debido a esta rebaja queda la República Argentina en mejores condiciones para ofrecer sus trigos en los mercados europeos. La Australia y la América del Norte, hacen escasas ofertas, a causa del elevado precio de los fletes.

Los Mañitobas, núm. 1, embarque Febrero, se ofrecen de 45.75 a 46.50 francos los cien kilos; ídem número 2, de 45 a 46; Hat winter y rojos de invierno, de 44.50 a 45.25 y el Plata, de 44.75 a 45.50 los 78 kilos.

He aquí los precios de los trigos al detall en los principales mercados nacionales y ex-

GRAN REALIZACION EL LOUVRE

REYES CATÓLICOS, 39 Y ZACATÍN, 26

Desde hoy se realizan en este acreditado establecimiento, con grandes rebajas de precio, todas las novedades sobrantes de la temporada actual, sin excluir pieles, gabardinas, papelinas, abrigos para señora, ni aun los géneros negros, que tanto escasean. Entran, además, en esta Realización extraordinaria toda la diversidad de artículos que forman las existencias de la casa.

Sección Judicial

hoy Señalamientos para

Sala de lo civil.—Juzgado de Orgiva: don Narciso Hernández Pelegrina con don José María Hernández Pelegrina, sobre declaración de participación de una finca. Procuradores, señores Pérez Bellido y Gómez Rodríguez; secretario, señor Valverde.

Sala de lo criminal.—Sección primera.—Juzgado de Santafé: contra Antonio López Morea, por estafa. Abogado, señor Casas; procurador, señor Romero; secretario, señor Serra.

Juzgado de Alhambra: contra Ampro Gálvez Padilla, por lesiones. Abogado, señor Acosta; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Serra.

Sección segunda.—Juzgado de Motril: contra Fernando Padjal Rodríguez, por hurto. Abogado, señor Navarro; procurador, señor Gómez López; secretario, señor Serra.

Nombramiento

Se ha nombrado juez de instrucción de Ronda, a don Celestino Valladar y Suárez Otero.

Licencia

Se ha concedido un mes de licencia al registrador de la Propiedad de Mancha Real, don Aurelio Delgado y Alcalá.

Oses

He cesado en el desempeño del cargo de magistrado de la Audiencia provincial don Camilo Fernández y Meléndez, por haber sido promovido a igual plaza en la Audiencia territorial de Palma.

Traslado

Ha sido trasladado al juzgado de instrucción de Montefrío don Antonio José Rueda Roldán, que servía el de Herrera del Duque.

El ujier Venegas

PRENSA OFICIAL

La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición que no hayamos publicado en nuestro Servicio Telegráfico y Telefónico.

Boletín Oficial

El de ayer inserta: Círculos del Negociado cuarto de la secretaría de este Gobierno civil, haciendo saber que Manuel Jiménez Sánchez, vecino de Pinos Puenz, deberá hacer efectivos en el plazo de diez días la multa que se le impuso por usar armas sin licencia, como por igual causa Juan Ruiz Pérez, vecino de Pedro Martínez.

Cuenta del cuarto trimestre de 1915, presentada por la Depositaria de fondos provinciales de Granada.

Cuestionario para las oposiciones a seis plazas de nueva creación de médicos auxiliares de la Beneficencia provincial.

Edicto del Ayuntamiento de Cejuya, haciendo saber que por el plazo de diez días se halla expuesta en la secretaría de dicho Ayuntamiento la tarifa de arbitrios extraordinarios, sobre los artículos de comer, beber y arder, para oír reclamaciones.

Lista de concejales y mayores contribuyentes con derecho a la elección de comisionarios para la de senadores, de los pueblos de Benalif de Guadix, La Malá Nuéscar y Caniles.

Edictos de los alcaldes de Purullena, Alcázar, Motaleda y Cortes de Biza, llamando a varios mozos del actual reemplazo y de quienes se ignora el paradero.

Borrador de la matrícula industrial para este año, confeccionado por la Administración de contribuciones de esta provincia.

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

Se encuentra vacante la plaza de secretario su plente del juzgado municipal de Zújar.

La guardia civil del puesto del Pedal ha denunciado a Manuel Vieg Bastamante.

Ha quedado expuesto al público en las secretarías de los Ayuntamientos de Olívar y Saler, el reparto de consumos.

Han sido declarados incurso en el premio de primer grado, los deudores a los Pósitos de Cádiz, Algarinejo y Baza.

En breve se celebrará en Pórtugos la subasta para el aprovechamiento de los pastos del monte «El Coto», de aquel término municipal.

El delegado de Hacienda ha amonestado a los Ayuntamientos de esta provincia que rita no remitieron el presupuesto del año actual.

Se encuentra vacante la plaza de más íco titular de Murias, dotada con 750 pesetas de haber anual.

Los que aspiren al cargo presentarán las solicitudes en la secretaría de aquel Ayuntamiento en el plazo de 15 días, a contar de la publicación del anuncio en el «Boletín Oficial».

Sección Judicial

hoy Señalamientos para

Sala de lo civil.—Juzgado de Orgiva: don Narciso Hernández Pelegrina con don José María Hernández Pelegrina, sobre declaración de participación de una finca. Procuradores, señores Pérez Bellido y Gómez Rodríguez; secretario, señor Valverde.

Sala de lo criminal.—Sección primera.—Juzgado de Santafé: contra Antonio López Morea, por estafa. Abogado, señor Casas; procurador, señor Romero; secretario, señor Serra.

Juzgado de Alhambra: contra Ampro Gálvez Padilla, por lesiones. Abogado, señor Acosta; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Serra.

Sección segunda.—Juzgado de Motril: contra Fernando Padjal Rodríguez, por hurto. Abogado, señor Navarro; procurador, señor Gómez López; secretario, señor Serra.

Nombramiento

Se ha nombrado juez de instrucción de Ronda, a don Celestino Valladar y Suárez Otero.

Licencia

Se ha concedido un mes de licencia al registrador de la Propiedad de Mancha Real, don Aurelio Delgado y Alcalá.

Oses

He cesado en el desempeño del cargo de magistrado de la Audiencia provincial don Camilo Fernández y Meléndez, por haber sido promovido a igual plaza en la Audiencia territorial de Palma.

Traslado

Ha sido trasladado al juzgado de instrucción de Montefrío don Antonio José Rueda Roldán, que servía el de Herrera del Duque.

PRENSA OFICIAL

La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición que no hayamos publicado en nuestro Servicio Telegráfico y Telefónico.

Boletín Oficial

El de ayer inserta: Círculos del Negociado cuarto de la secretaría de este Gobierno civil, haciendo saber que Manuel Jiménez Sánchez, vecino de Pinos Puenz, deberá hacer efectivos en el plazo de diez días la multa que se le impuso por usar armas sin licencia, como por igual causa Juan Ruiz Pérez, vecino de Pedro Martínez.

Cuenta del cuarto trimestre de 1915, presentada por la Depositaria de fondos provinciales de Granada.

Cuestionario para las oposiciones a seis plazas de nueva creación de médicos auxiliares de la Beneficencia provincial.

Edicto del Ayuntamiento de Cejuya, haciendo saber que por el plazo de diez días se halla expuesta en la secretaría de dicho Ayuntamiento la tarifa de arbitrios extraordinarios, sobre los artículos de comer, beber y arder, para oír reclamaciones.

Lista de concejales y mayores contribuyentes con derecho a la elección de comisionarios para la de senadores, de los pueblos de Benalif de Guadix, La Malá Nuéscar y Caniles.

Edictos de los alcaldes de Purullena, Alcázar, Motaleda y Cortes de Biza, llamando a varios mozos del actual reemplazo y de quienes se ignora el paradero.

Borrador de la matrícula industrial para este año, confeccionado por la Administración de contribuciones de esta provincia.

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

Se encuentra vacante la plaza de secretario su plente del juzgado municipal de Zújar.

La guardia civil del puesto del Pedal ha denunciado a Manuel Vieg Bastamante.

Ha quedado expuesto al público en las secretarías de los Ayuntamientos de Olívar y Saler, el reparto de consumos.

Han sido declarados incurso en el premio de primer grado, los deudores a los Pósitos de Cádiz, Algarinejo y Baza.

En breve se celebrará en Pórtugos la subasta para el aprovechamiento de los pastos del monte «El Coto», de aquel término municipal.

El delegado de Hacienda ha amonestado a los Ayuntamientos de esta provincia que rita no remitieron el presupuesto del año actual.

Se encuentra vacante la plaza de más íco titular de Murias, dotada con 750 pesetas de haber anual.

PASTILLAS NIELK

De clorato de potasa comprimido.—Se venden en todas las Farmacias

Eficaces contra las Anginas, Crup, Ronquera, Fetidez del aliento e Inflammaciones de la garganta.—Las Pastillas NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables a las personas que hacen sufrir a su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones y como a garantía de legitimidad, cájase en cada caja el sello (impreso con tinta roja) de los depositarios J. Uriach y C.ª, calle de Menéndez, núm. 20. BARCELONA.

¿No más canas??

Si queréis volver a tener vuestros cabellos del mismo color que cuando érais jóvenes, usad

"Acelle Oriental"

con la seguridad absoluta de que cuatro o cinco gotas diarias darán a vuestros cabellos en pocos días el brillo del Esmalte y volverán éstos a su primitivo color (Rubio, Castaño o Negro) si estuvieran canosos. No mancha el cutis ni la ropa, es completamente vegetal y está deliciosamente perfumado.

FRASCO 6 PESETAS

Depositarlos en Madrid: Sres. Martín y Durán, Mariana Pineda, 10.

De venta en Granada: Perfumería Inglesa; Perfumería La Florida; Pablo Rodríguez, Espartaco 14; José Baena, Reyes Católicos 15; Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29; Perfumería La Giralda, Reyes Católicos, 47; El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

Gran Taller de Relojería belga SANTAFÉ

Previo aviso, se pasará a domicilio a recoger y entregar las composuras, quedando todas garantizadas por un año.

Exijase tarjeta de garantía, con su fecha. Pago al contado, al entregar los trabajos. Miguel Torres, calle Real, frente al estanco de la plaza.

Herniados

En la Farmacia y Droguería de San Gil se encuentra el verdadero vendaje Barrère, desconfiad de las imitaciones y exigid siempre en el cinturón la marca firma M. Barrère.

Todos los días de 10 de la mañana a 6 de la tarde se hacen aplicaciones.

Único depositario para Granada y su provincia DON MIGUEL GONZALEZ DE PERALES

Farmacia y Droguería de San Gil

VENTA

de un piano vertical, seminuevo.—Para verlo y tratar, Acera de D.º, 10. Sastrería de Jimena.

AMA DE CRÍA

con leche fresca, se ofrece para casa de los padres.—Darán razón, Acera de San Ildefonso, 57. Clara Martín Fernández.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

NOTICIERO GRANADINO

En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonazés, Memorándums, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Libros rayados. Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Letras de cambio, Participación de enlace, natalicio y defunción, Tarjetas postales, Avisos de giro, Menús y cuanto se relacione con la Tipografía, todo con prontitud y á precios económicos.

OFICINAS

Lachambre, 8 (segundo)

TALLERES

Manuel Paso, 2 (bajos)

STAR-GUIA

Para los Chauffeurs y Turistas en España y Portugal

Primera parte: España.—I. Legislación e información general: Aduanas, Transportes, Impuestos, Conducción y circulación, Señales de carreteras, Correos, Telégrafos, Teléfonos, Monedas, Pesas y medidas, etc.—II. Lista por orden alfabético de localidades de España, con planos de las capitales más importantes, Aduanas, Monumentos, Curiosidades, Excursiones, Sociedades deportivas, Hoteles, Restaurantes, Comercio automovil, Garajes, Mecánicos, etc.

Segunda parte: Portugal.—I. Legislación e información general: Aduanas, Transportes, Impuestos, etc.—II. Lista por orden alfabético de localidades de Portugal, con plano de las capitales más importantes, Aduanas, Monumentos, etc.

Tercera parte: Francia.—Aduanas, Conducción y circulación, señales de Carreteras, Monedas, etc. Cuarta parte. Datos varios interesantes.—Como se fomenta el excursionismo: La obra de la Unión Velocipédica española. La obra del Real Automovil Club de España. Multiplicación y desarrollo de las máquinas. Cuadro de velocidades en pista, etc.

Quinta parte: Lo que se debe saber.—Como se pesa un coche. Como debe hincharse un neumático. Como se evitan los peligros de la carretera y de la ciudad. Como evitar los peligros del tránsito á pie.

Sexta parte: Miscelánea.—Las industrias españolas del automóvil; Hoteles, Mecánicos, Hojas de observaciones, omisiones, etc.

Un tomo, 10 por 15 centímetros, de más de 500 páginas, ilustrado con numerosos grabados y planos de los principales capitales de provincia, Lisboa, Oporto, etc.

Precio encuadernado en tela, 2 pesetas.

Se ha puesto ya a la venta en toda España

EL AÑO EN LA MANO

Almanaque-enciclopedia de la

: : vida práctica para 1916 : :

Un tomo de 500 páginas, cartón, con

infinitud de dibujos Ptas 1'50

Edición de lujo 2

LOS TIROLESES

Empresa suiza establecida en Madrid

OFICINAS

Romanones, 7 y 9, entresuelo

Rápidas propagandas.—Pidanse tarifas.

LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio : : Aseguradora Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada

LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA

(75 años de existencia)

RESERVAS: 106 millones de francos

SINIESTROS PAGADOS HASTA EL 1912: 226.167.812'90

DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO

OFICINAS: De cuatro a ocho, Enriqueta Lozano, 8 (entrada por la Mariata)

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas

completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

45 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA : : SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN GRANADA: Señores don Luis Morales, calle de

Pisas, n.º 2 (placeta de Santa Ana) y don Manuel Quintana, plaza del Carmen, 15, entresuelo.

FARMACIA COVALEDA

SUCESOR DE ORTIZ PUJAZÓN

San Jerónimo, 13

GRANADA

D. AMALIA GÓMEZ MOLINA

PROFESORA EN PARTOS

CALLE DE ELVIRA, N.º 100

LOS QUE PADEZCAN TOS

por fuerte y crónica que sea, toman las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDRÉU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los PAPELES AZOABOS ó los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS del mismo Doctor que calman en seguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo. — Pidanse prospectos

ALMACENES DE PRIMERAS MATERIAS Carrillo y Compañía.-Granada Fabricación de Abonos completos para toda clase de cultivos Superfosfatos de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escorias Dirección y Almacenes en Granada, Alhóndiga, 11 y 13 ALMACENES EN MÁLAGA, CUARTELES, 28 FÁBRICA Y DEPÓSITO, ESTACIÓN DE ATARFE

Pida al comprar en nuestros Almacenes la LIBRETA DE AHORRO LA PAZ

Folleón del NOTICIERO GRANADINO 94 CARLOS DICKENS Aventuras de Mr. Pickwick — En la casa de la puerta verde hay muchas criadas. —Se comprende, por su aspecto. —Una de ellas es una cocinera que ha ahorrado algún dinerillo, Mr. Weller, y desea establecerse, abrir una tiendecita de comestibles... —¿Sí? —Sí, Mr. Weller. La he conocido en una capilla que frecuento; una capillita muy distinguida, donde cantan la cuarta colección de himnos, que llevo generalmente conmigo, y que quizás haya usted visto en mis manos. He intimado con ella, hemos entablado relaciones, y

puedo aventurarme a decir, mister Weller, que seré tendero. —¡Y un tendero muy agradable que hará usted!—replicó Sam lanzando a su interlocutor una mirada de intenso disgusto. —La gran ventaja de esto —continuó Job, llenándose los ojos de lágrimas según hablaba—será que podré dejar mi deshonroso servicio actual y consagrarme a una vida mejor y más virtuosa, más conforme con la educación que he recibido. —¡Ha debido usted de tener muy buena educación! —¡Oh Mr. Weller; muy buena! Recordando la pureza de sus juveniles años, Mr. Trotter sacó el pañuelo colorado y lloró copiosamente. —¡Ha debido usted de ser una alhaja como compañero de escuela! —¡Sí que lo era (exhalando un suspiro)! Era el ídolo de todos! —¡No me chocal! ¡Qué consuelo sería usted para su bendita madre! Al oír estas palabras se introdujo

Job una punta del pañuelo en cada ojo, y lloró a mares. —¿Qué le pasa a este hombre? —¡Dijo Sam muy indignado.—¿Por qué se derrite usted? ¿Por la conciencia de su villanía? —¡No puedo sofocar mis sentimientos!—dijo Job después de una corta pausa.—¡Decir que mi amo sospechó la conversación que tuve con él de usted, me arrastró con él y después de persuadir a la joven a que dijese que no le conocía y de sobornar a la maestra para que hiciera otro tanto, la dejó por otra especulación mejor! ¡Oh Mr. Weller; me estremece tener que servir a ese hombre! —¡Oh! —dijo Sam.—¿Eso ha sucedido! —Ni más ni menos. —¡Bueno! —dijo Sam, porque llegaban cerca de la posada.—Tengo que hablar un poco con usted, y puesto que no está muy ocupado, me gustaría verla en el «Gran Caballo Blanco» esta noche a eso de las ocho.

—Vendré con seguridad. —¡Sí; más le valdrá no faltar!—replicó Sam con una mirada muy significativa, —por que si no, acaso le busque al otro lado de la puerta verde, y podría dejarle malparado! —Acudiré puntualmente —dijo Mr. Trotter; y estrechando con el mayor fervor la mano de Sam, se alejó más que a paso. —¡Ten cuidado, Job Trotter, ten cuidado! —decía Sam siguiéndole con la vista.—¡Esta vez puedo contigot! Habiendo terminado este soliloquio y mirado a Job hasta que se perdió de vista, Mr. Weller se fue en derechura al cuarto de su amo. —¡La cosa marcha, señor! —le dijo. —¿Qué es lo que marcha? —¡Los he descubierto, señor! —¿A quién has descubierto? —¡Al astuto compadre y al mozo melancólico del pelo negro! —¡Imposible, Sam! —dijo mister Pickwick con la mayor energía. —¿Dónde están?

—¡Paso, paso! —y mientras ayudaba a vestirse a su amo detalló el plan de acción que había resuelto adoptar. —Pero ¿cuándo va a ser eso, Sam? —¡A su tiempo, señor! CAPITULO IX En que Mr. Pedro Magnus manifiesta ser celoso, y la señora de cierta edad se apura, lo que pone a Mr. Pickwick y a sus secuaces en manos de la justicia Cuando Mr. Pickwick bajó a la habitación en que había pasado con Mr. Magnus la velada encontró a este caballero con la mayor parte del contenido de los dos sacos, la sombrerera y el paquete envuelto en papel desplegando mil esplendores sobre su persona. Se paseaba arriba y abajo muy excitado. —¡Buenos días, caballero! —dijo Mr. Magnus.—¿Qué le parece a usted mi atavío? —¡De gran efecto, seguramente!

—contestó Mr. Pickwick contemplándole con amable sonrisa. —¡Sí; me parece que dará resultado, Mr. Pickwick! He enviado mi tarjeta... —¿La ha enviado usted ya? —Y el mozo ha traído el recado de que me recibirá a las once. ¡No falta más que un cuarto de hora! —¡Ya falta poco! —¡Si falta poco! ¡Demasiado poco para ponerme presentable! —La confianza en sí mismo es un gran recurso en estos casos —dijo Mr. Pickwick. —¡Ya lo creo! Yo tengo mucha confianza. Verdaderamente, no sé por qué he de sentir miedo. No hay ningún motivo para avergonzarse. Es un asunto de conveniencia mutua nada más. Así lo veo yo, mister Pickwick. —De un modo muy filosófico. Pero el desayuno espera. ¡Venga usted Mr. Magnus! Se sentaron; pero era evidente, a pesar de las jactancias de mister Magnus, que se hallaba en un esta-